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Lapunk egyik múlt számá­
ban szülöttünk e helyen a kis­
iparosok nyomorúságos hely­
zetéről, utalván arra, hogy a 
városok nagy részében épen a 
kisiparosok képezik a legfüg­
getlenebb szavazatokat.

Hát ez így van a legtöbb 
városban, nálunk azonban mégis 
a kisbirtokosok azok, kik a füg­
getlenségi és 48-as zászló alatt 
tömörülvén, — a választások 
alkalmával döntő szavuk van.

Ha ezt a dolgot figyelembe 
vesszük, kétségtelenül arra a 
következtetésre kell jutnunk, 
hogy a kisbirtokosoknak és kis­
iparosoknak nálunk ic, de az 
ország minden részében tömö­
rülniük kell a haladás útját jel­
ző függetlenségi és 48-as zászló 
alá, meg kell érteniük egymás 
közös baját, közös nyomorú­
ságát, nap-nap után fokozódó 
szegényedésüknek közös okát, 
kezet kell íogniok most a rósz 
sorsban, hogy azután egy bol­
dogabb jövendő hajnalhasadá­
sát — ha ők maguk nem is — 
de gyermekeik, unokáik meg­
érjék s áldólag emlékezzenek 
meg őseikről.

Az első és legnagyobb fon­
tossággal bíró dolog, melynél 
a közös egyetértés és közös 
munkálkodás diadallal kell hogy 
végződjön: az altalános, titkos 
és községenkénti választójog 
kérdése.

Ha ez meglesz, ha a most 
kizárt népmilliók bevonulnak az 
alkotmány sáncaiba, egy egész­
ségesebb átalakulás fog bekö­
vetkezni, mely a nagytőke és 
nagybirtok bénító uralmát meg­
töri, megalázza, a nép jólété­
nek előmozdítására törvényeket 
alkot, olyan törvényeket, me­
lyek a jövendő boldog Magyar- 
ország megdönthetetlen alapjai 
lesznek, melyről vissza fog pat­

tan! minden raffincrozott, mér­
ges hegyű bécsi nyil.

Hogy miért van szükség a 
kisbirtokosok és kisiparosok 
tömörülésére, annakjisigen egy­
szerű a magyarázata.

Gyűlést tartottak a napokban 
Nyíregyházán. Gyűlést tartott az 
országos g izdaszövétség. A gyű­
lésen sok mindenről beszéltek, 
még arról is szó esett, hogy a 
pusztuló gazdatársadalmat meg 
kell menteni. Sajnos azonban, 
csak a lélekharangot kongatták, 
a fokozatos adóról, be­
csületes állami parcel­
lázásról egy kukkot se 
szólt senki, pedig csak ez 
az egyetlen dolog az, mely a 
kisgazdákon segítene, mely meg­
mentené őket a pusztulástól.

A kisiparosok egynémelyi- 
kén úgy segítenek, hogy állami 
gépekkel látják el, arról azon­
ban nem gondoskodnak, hogy 
a magyar ipar függetlenitessék 
a hitvány osztrák árukkal szem­
ben. Csak szemfényvesztéssze- 
rü segítése ez a mzgyar ipar­
nak. arra való, hogy egyes em­
bereknek betömje a száját, az 
össziparosság azonban nyöghet 
a terhek alatt, kínlódhat, nem 
hallják panaszos szavát, mert 
nem akarják, mert megtiltotta 
Bécs !

Ilyenkörülmények között ismét 
csak-Azt hangsúlyozzuk,hogy ka­
parósoknak és kisgazdáknak tö­
mörülniük kell egy szent cél 
érdekében, mely mindnyájun­
kat hevít, mely mindnyájunk 
vérét pezsgőbbé teszi, mely 
mindnyájunk izmát megacélozza 
a jövendő nagy közdelemre s 
ez a szent cél, ez a magasz­
tos eszme, ez a minden magyar 
lelket egybeíorrasztó gondolat : 
a boldog, megelégedett nagy 
Magyarország !

□ A kópviselöház ülése. A , kép­
viselőház ma délelőtt 11 orakor for 
mális ülést tartott, a melynek egyet­

len tárgya volt a legközelebbi ülés 
napirendjének megállapítása. Ezen 
az ülésen választják meg a delegá 
ció tagjait A mai ülésen terjesztik 
be a legfőbb számszék jelentését a 
zárszámadásokról s valószínű, hogy 
ennek kapcsán Polónyi Géza is fel­
szólal. A legközelebbi ülés holnap 
délelőtt 10 órakor lesz s nincs ki­
zárva, hogy már beterjeszthetik az 
igazságügyi bizottság jelentését a 
polgári perrendről, ha ugyan e bi­
zottság ma délutáni ülése végez e 
fontos törvényjavaslattal. Pető Sán­
dor fontos interpellációt terjeszt be 
a husdrágaság ügyében. Követelni 
fogja a sorompók megnyitását, az 
élelmiszer vámjának eltörlését.

Ujatib építkezések
Makó, október 3.

Csanádvármcgye törvényhatósági 
bizottsága mai gyűlésében Heruay 
István alispán indítványára munkáshá­
zak építésére ujabpi 400 ezer korona 
kölcsön felvételét határozta el. Két­
ségtelen, hogy ezt a határozatot a 
kormány is jóváhagyja s Így újabb 
építkezések lesznek a munkások 
részére.

A nagyjelentőségű szociális indít­
ványhoz egyhangú lelkesedéssel já­
rult hozzá a törvényhatóság, egyben 
köszönetét szavazott az alispánnak 
a munkásházak építése közül kifej 
tett tevékenységéért.

Igazán dicséret illeti Hervay alis­
pánt azért, hogy ezt az ügyet — 
hogy úgy mondjuk — annyira fel­
karolta. Szükséges és e mellett há­
lás ténykedés, mely e sociális ügyet 
ilyen törekvéssel szolgálja. Mi sem 
akarunk levonni az alispán itt való 
érdeméből azzal, hogy ez ügy szóvá 
tétele kapcsán olyan dolgokkal is 
előhozakodunk, a melyeket kárhoz 
latnunk kell.

Tagadhatatlan, hogy munkás né­
pünkre áldásos e házak építése. 
Saját hajlékot kapnak, a mikor 
nem fizetnek többet e házak ára 
törlesztésébe, mint a mennyit az­
előtt bázbérhen fizettek. S a házak 
tulajdonjoga már húsz év után ki­
zárólag övék

E sociális munka kivitelében a 
törvényhatóság is kockázat nélkül 
jár el. Mert végeredményben a vár­
megyére egyetlen fillér sem esik te

bérként a házak felépítéséből. Az 
építési összeg nagyobbrészét vissza­
téríti maga, a ki kapja a házat, 
kisebb részét meg az állam térit! 
meg.

Ám egyfelől a munkásházak épí­
tése, másrészről azoknak a kiosz­
tása körül nagyon sok panasz hal­
latszik. Úgy hisszük, hogy a pana­
szolt körülmények az alispán tudtán 
kívül fordulhatnak elő. de éppen e 
közleményünk folytán reméljük, hogy 
a jövőben ilyen panaszokra nem 
lesz ok.

Alig pár éve még, hogy a vár­
megye községeiben felépültek ezek 
a munkásházak és ma már ott ál­
lunk, hogy már is gyökeres javitá- 
sokra szorultak ezek az épületek. 
Magán építkezéseknél kizárt dolog 
az, hogy az épület már két év után 
használhatatlan, mig a munkásházak 
közztil már is sok vált teljesen lak­
hatatlanná.

Nem hallottunk referádát róla, de 
tény, hogy éppen mostanában tete­
mes költséggel renoválják a csak 
két évvel épített muukásházakat.

Hogy miként építették ezeket a 
házakat, csak pár jellemző eljárást 
hozunk fel csak egyik községben, 
Kövegyen épült munkásházakról.

A házaknak -— tudvalevőleg — a 
hátulsó tetőn szokták felépíteni a 
kéményeket. A munkásházaknál 
megfordítva, elől állították fel. Ta­
valy aztán elszedték először és há­
túira tették. Természetesen külön 
költségen. A házak végeihez a ren­
des vizvetőket nem rakták fel. Az 
úgynevezett cserépdeszkákat teljesen 
elhagyták. A szelemen alá csak 
egyetlen ollót illesztettek, holott az 
rendesen kettő szokott lenni.

Nagyon sok helyen a fal egészen 
elvált a tetőtől s az egész épület 
bedőléssel tegyegetett úgy, hogy a 
tulajdonos kénytelen volt kiköltözni. 
Volt rá eset, hogy felépítés után 
mindjárt össze is dőlt a ház.

De talán mindennél jellemzőbb, 
hogy például a tetőn levő dudacse­
repeket közönséges sármalterrel ra­
gasztották le, a mit természetesen 
az első zápor levert.

Mindezeknek a pótlása most te­
temes újabb költségbe kerül, a mi 
már bizonyára egyedül a vármegye 
terhére esik.

A másik panasz, hogy a házak 
kiosztása nem történik igazságosan. 
Hallottunk eseteket, hogy például 
Makón olyan emberek kaptak mun-
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káslakást, a kiknek házuk volt, de 
azt eladva, az árért járandókat vet­
tek s lakni meg a munkásházba 
mentek, mert kaptak annak dacára, 
hogy egyáltalán nem voltak rászo 
rulva. Más oldalról meg olyanok 
nem kaptak, a kik elsősorban rá­
szorultak volna.

Helyes volna s eredetileg is már 
úgy volt, hogy az igénylőket az 
alispán a városi tanácscsal együtt 
válogatja ki. Az alispán azonban a 
tanácsot a sok kiosztás között csu 
pán két esetben kérdezte meg In 
nen van, hogy több esetben olya 
nők kaptak munkásházakat, a kik 
előtt még nagyon sokan voltak, a 
kikre ez inkább ráfért volna.

Mindezek a körülmények — ter­
mészetesen alkalmasok arra, hogy 
a munkásházak építésének szociális 
nagy jelentőségét alább szállítsak.

Mindezen azonban szigorúbb s 
körültekintőbb eljárással nagyon se­
gíthet az ebben eljáró alispán. Mert 
ha már szociális s humánus célra 
törő intézményről van szó, mégse 
szükség, hogy ,ez Csáky szalmája is 
legyen.
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MAPI HIRER
meghalt.— Kossuth Ferenc

Lapunk zárta után, vagyis éjfél 
után az a hir terjedt el városunk 
ban, hogy Kossuth Ferenc szivszél 
hiidés következtében meghalt. A hir 
valódiságáról nem győződhettünk 
meg, mert nálunk nincs éjjel sem 
telefon sem távirati szolgálat.

— Személyi hir. Justh Gyula 
Makóváros országgyűlési képviselője 
es Vertan Etele, a battonyai kerület 
és Justh János a szoboszlói kerület 
országgyűlési képviselőjei ma dél 
előtt Makón voltak és mindhárman 
részt vettek a vármegyei törvény- 
hatóság közgyűlésén. Justh Gyula 
tegnap délután a három független - 
ségi kört, a társadalmi egyesületet 
és a katholikus kört is meglátogatta, 
a hol mindenütt szívélyesen fogad­
ták. Képviselőnk ma délután a 2 
óra 15 perckor induló személymo­
torral Tornyára utazott.

—- Városok kongresszusa. A ren­
dezett tanácsú városok e hó 9 én 
tartják meg kongresszusukat. Szom­
bathelyen. E kongresszusra a városi 
tanács, mint annak idején arról meg 
emlékeztünk, Galambos Ignác dr 
polgármestert küldte ki. A polgármes 
tér ma azt jelentette a tanácsnak, 
hogy a kiküldetésnek nem tehet 
eleget, mert a városi közgyűlés tár­
gyait kell előkészítenie.

— Egy indítvány. Makóváros ta 
nácsa, mint ismeretes, Kákossy 
Gyula rendőrkapitány indítványára 
kimondotta, hogy állategészségügyi 
szempontból a közkutak mellől 
vályúkat eltávolítja es a vedreket 
keresztvasakkal látja el. E határa 
zattal szemben Szakács Gábor vá 
rosi képviselő ma indítványt adott 
be Makóváros képviselő esti!leiéhez, 
melylyel azt célozza, hogy a válvuk

a gazda közönség érdekeire való 
tekintetből vissza helyeztessenek. 
Szakács Gábor indítványát e havi 
rendes közgyűlésén tárgyalja a vá­
ros képviselőtestülete.

— Az izraeliták újéve. Az izraeli­
táknak ma este köszöntött be a 
legnagyobb ünnepe, az újév. Uj év 
első napján, vagyis holnap kedden 
az ünnepi szent beszédet Kecskeméti 
Armin dr. mondja.

— A piac seprése. Eddig az volt 
nálunk az örökös panasz, hogy a 
fő- illetve a piacteret mindig ebéd 
után, tehát akkor söpörték, mikor a 
legtöbben jártak és minden üzlet 
nyitva' volt. Most más panasz van. 
Most az a panasz, hogv egyáltalán 
nem söpörtél a város. Ezt a 
panaszt pedig maga a rendőrható­
ság emelte a város ellen A rendőr 
hatóság különösen hangsúlyozza, 
hogy a városnak ez a mulasztása 
most súlyosabb beszámítás alá esik, 
mert kolera járvány van.

— A város jövedelmei. Makóvá 
ros közpénztárába az utóbbi 10 pap 
alatt a következő jövedelmek foly­
jak be : fogyasztási adóból befolyt 
2167 kotorni, piaci helypénzből 485 
korona, a vágóhíd fövedelme pedig 
391 korona volt.

— Bezárt iskola. Galambos Ig­
nác dr. polgármester a városi főor­
vosi javaslata alapján Lélek Gáspár 
iskoláját 14 napra bezáratta a nö 
vendékek között fellépett kanyaró 
miatt.

— Testvérek egymás ellen. Sóki 
János és Sókí Mihály testvérek együtt 
jártak napszámba és soha köztük 
nem volt semmiféle szóváltás. Ma 
este is nyugodtan fejezték be a mun 
kát és haza felé indultak. Útközben 
azonban szóváltás támadt közöttük, 
mely csak hamar tettlegességgé fajult 
A két testvér egymást jól elverte. Az 
ügy azonban ezzel nem nyert befe 
jezést, mert botrányos viselkedésű 
kért mindketten a rendőrségre kerül 
tele, hol megindították ellenük az 
eljárást.

— Egy gyilkost keresnek. Ne 
hány héttel ezelőtt a fővárosi lapok 
hosszasan foglalkoztak azzal a szen­
zációs gyilkossággal, mellyel Dick 
Henrik nevű németországi munkás 
meggyilkolta Drescher Betti jszerető 
jét. Dick a gyilkosság után Magyar 
országra szökött azért, most a fővá 
rosi rend őrség megkeresése folytán 
Makón is körözik.

— Vasúti szerencsétlenség Bu. 
dapesten. Ma a kora reggel órák­
ban az a'hir terjedt el a fővárosban, 
hogy a keleti pályaudvar előtt nagy 
vasúti katasztrófa történt, a melynek 
kétszáz halottja van. A hir szeren­
csére erősen túlzott volt, de nem 
nélkülözött minden alapot. Hajnalban 
4 óra 40 perckor a rákost rendező 
pályaudvaron az 1. számú őrház 
előtt tilos jelzésre megállt a 645 ös 
személyvonat, a mely Szolnokról 
munkásokat és kofákat hozott. Öt 
órakor utána étkezett a 64o—II. szá 
mu gyorsított személyvonat, a mely 
Nagykátáról jött. Szintén zsúfolva 
utasokkal. Ez a vonat azon a sínen 
jött, a melyen a 645 ös állott, még 
sem kapott tilos jelzést. A gépész 
csak egy közeli fordulónál vette észre, 
hogy a sínen egy másik vonat

Ili inaió

— Minden jegy elkelt! Ezt a
fel Írást eddig csak a színházak ele 
gáns előcsarnokából ismerte a kö 
zönség. A Haverda-ügv budapesti 
tárgyalása alkalmából most a tör­
vényszéki csarnokba is beköltözött 
a tábla és ott fityeg a segédhivatal 
bejárójánál. A Haverda színjáték 
harmadik előadásában az elnök ta­
pintatos intézkedésére csak férfiak­
ból álló korlátolt szánni közönség 
„gyönyörködhetik“, nem csoda hát, 
hogy a kiadásra került jegyeket 
már elővételben elajándékozták. A 
belépésre jogosító igazolványok 
húsz harmincszorosán túl voltak jc 
gyezve, és nem lett volna oktalan 
a törvényszéki tárgyalást valamely 
színházban megtartani, igy legalább 
neinely színház is hozzájuthatott 
volna egy „téiblás házhoz "

— Körözés. Az elmúlt éjjel Nagy­
kőrösön ismeretlen tettesek betörtek 
Szűcs F'ercncne házába és onnan 
9 ezer korona készpénzt és külön 
féle ékszereket loptak el. A nagy 
körösi rendőrhatóság a betörők nyo 
mozása érdekében átirt Makó város
rp.ndőrknnitánvi hivatalához

áll.
Azonnal fékezett, de a harmatos sí­
neken nem tudta megállani vonal­
ját, a mely nekicsuszott az előtte 
álló személyvonatnak. Az összeüt­
közés elég erős volt, az ülésekről 
leestek az utasok es a podgyász a 
fejük tetejére hullott. Tizenkettőn se­
besültek meg. A keleti pályaudvaron 
már várták őket a mentők, a kik 
egyiket a Rókusba szállították, a 
öbbieket bekötözték és utjokra en­
gedték.

A kolera terjed. Ez ellen 
minden módon védekezni kell. Első 
föltétele a tisztaság. Az ember tisz­
tán tartja házát, háztájékát részben 
már elszigetelte magatói a veszedel­
mes betegséget. De ez nem elégsé­
ges, gondot kell fordítani saját ma 
gára, különösen a szájiireget, a fo 
gakat kell tisztén tartani a ma leg­
jobbnak bizonyult Professor Richter 
féle fogporral és Dr. Papp féle 
szájvízzel. Makón Lukács Ferencz 
gyógyszerészeti laboratóriuméban 
készül az Aradi utcán, ugyanott a 
gyógyszertárban kapható o csőn, 
hogy a legszegényebb ember is 
hozzá juthat.

Gazdátlan tárgyak. A város 
rendőrkapitányi hivatalnál egy kö- 
teg villanysodronyt és egy zálogcé­
dulát őriznek, melyet igazolt tulaj­
donosok a hivatalos órák alatt ve­
hetnek át.

Anyakönyvi hírek. Házas 
ságot kötöttek : Nacsa János Szilágyi 
Annával, Holcz József Báli Máriával, 
Fekete Ferencz Nagy Máriával — 
Elhaltak: Fürge Benedek 63 éves, 
Galamb János 36 éves, Nagy Gy. 
Józsefné Dobsa Klára 73 éves ko 
rában.

Válnsytás a nuinkástiiztositó 
pénztárnál

Makó, okt. 3.
Élénk választás színhelye volt teg­

nap délelőtt a makói munkás bal­
eset és biztositó pénztár helyisége. A 
kerületi pénztár igazgatóság ügyve 
zető igazgatót választott.

A makói kerületi munkáspénztár 
már régebb idő óta Lantos József 
volt vármegyei közkórházi gondnoka 
vezeti, azonban csupán ideiglenes 
minőségben, falust következett volna 
már be, hogy a páratlan ügyeáségü 
ügyvezető igazgatói véglegesítsék.

Az ideiglenes igazgató ellen azon­
ban mostanában a pénztár részéről 
olyan panaszokat hangoztattak, a 
melyek lehetetlenné tették, hogy to­
vább is az intézet élén maradjon. 
Végkielégítést adtak neki és ő azon­
nal kivált az intézet kötelékéből.

Ezen megüresedés folytán vált 
gazdátlanná az ügyvezető igazgatói 
állás, a melyre a pályázatot annak 
rendje-módja szerint meghirdetvén, 
tegnap választottak a pályázók közül.

Három pályázó volt : Farga Sán­
dor városi árvaszéki ülnök, Páhány 
Lajos államvasuti hivatalnok és Grész 
Jenő, a ki már eddig is a pénztár­
nál volt könyvvezetőként alkalmazva.

A szavazást megejtvén a Lakatos 
Pál elnöklete alatt összeült igazgató­
ság, Varga Sándor két szavazatot, 
Páhány Lajos három szavazatot és 
Grósz Jenő hét szavazatott kapott. 
Eivként a makói munkás baleset 
biztosira pénztár ügyvezető igazga­
tójául Grósz Jenőt választották meg, 
a ki az esküt nyomban le is tette 
és működését mint igazgató meg is 
kezdette.

Mólóm metoltós!
Van szeleméin a n. é. közönséget éite- 

siteni kegy a mai napon az aradi-ut- 
cátian a legnagyobb igényeknek megíeielö 

öetenúezésse! vnmörlö

megnyitottam, melyhez mindenkit tisztelet­
tel meghívok.

Pontos és lelkiismeretes kiszolgálást biztosítok. 
Kérem a n. é. közönség b. pártíogását és 

vagyok teljes tisztelettel:

$nn$ János.

Jöttünk, láttunk, győztünk
Ma délelőtt volt *'egy jó erőmér­

kőzés. A függetlenségi párt vette 
fel a harcot a kormánypárttal Győ­
zött. Ez maga óriási eredmény. Ed­
dig nem volt ilyen könnyű a függet­
lenségi párt helyzete, mint ma. 
Ahogy a csatasorok felállottak, lehe­
léit látni, hogy ma a munkapárt 
küzdelme meddő Pedig készültek 
is a felvonulásra. Ami még sohase 
történt meg a munkapárti bizottsági 
sági tagokat összehívták. Jöttek is 
fölös számmal, de kevesen vol­
tak.

Justh Gyula a legelismerőbb, a 
legmegértöbb, a legbelátóbb politikát 
űzte ma. Meglátszott rajta, hogy 
viselkedésében nem vezeti sem sze - 
vnélyes ellenszenv, sem féltékenység, 
sem politikai rövidlátás, csupáncsak 
— a közérdek.

A kisemberek ügyét, a munkás- 
házak dolgát szívvel-lélekkel felka­
rolta. Nem volt egy szó kifogása 
íem az ellen, hogy a törvényható­
sági bizottság 400 ezer korona hi­
telt vegyen fel uj munkásházak épí­
tésére. Sőt, tőle telhetőiig pártolta. 
Elismerte, hogy az alispánnak ezért 
ünnepélyes köszönet jrr. Keresztül 
is ment ez a dolog egyhangúlag.

A győzelem azonban ott van,
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tagok választásához kiküldendő elnö­
kök úgy választattak meg, ahogy 
azt a függetlenségi párt proponálta.

A győzelem ott van, hogy a 
munkapárti bizottsági tagok minden 
erőlködése dacára sem lehetett 
keresztülvinni azt, még téves számí­
tás utján se, hogy a függetlenségi 
pártot lefőzzék. Uj, névszerinti sza­
vazást kellett elrendelni.

A mai megye gyűlésről tudósítá­
sunk a következő:

A gyűlésen J akabffy István főis­
pán elnökölt.

Elsősorban a vármegyének jövő 
évi költségvetését tárgyalták.

Molnár Albert szólalt fel, hogy a 
költségvetés 1 1 pontja alatt felvett 
hivatalos lapban lehetne közölni s 
törvényhatósági bizottság üléseinek 
tárgysorozatát és mindazokat a 
szabályrendelet tervezeteket, amelye­
ket a varmegye a közgyűlés elé 
terjeszt. Szívesen hozzájárul ahoz, 
hogy ezért a hivatalos lap dotáció­
ját felemeljék,

Az alispán szívesen elfogadná a 
tervet, de a belügyminiszter hozzá­
járulásától függ.

Justh Gyula szerint a hivatalos 
lap személyi kiadásait meg kellene 
szüntetni. A szerkesztés semmiféle 
fáradsággal nem jár, ezért fizetni 
nem érdemes. Ezt a tételt szeretné 
összekapcsolni Urbanics Kálmán 
szolgabiró jutalmazásának kérdésé­
vel.

A közgyűlés azt határozta el, 
hogy a két pontot egyesíti.

Az alispán a mellett szólal fel, hogy 
Urbanics Kálmán szolgabirónak 
meg kell adni a tiszteletdijat, mert 
egy évnél tovább helyettesítette fő- 
szolgabiráját.

Justh Gyula szintén pártolja az 
indítványt, holott az állandó választ­
mány fedezett hiányában elutasítani 
javasolja.

Návay Lajos nem hive a jutal­
mazásnak azért, mert a tisztviselő­
nek kötelessége a beteg tisztviselőt 
helyettesíteni, már pedig kötelesség 
teljesítésért jutalom nem jár. Ilyen 
irányban precedenst nem is szeretne 
alkotni.

Justh János bizottsági tag felem­
líti, hogy ilyen jutalmazásokra már 
volt precedens, még pedig Tarnay 
Ivor és Tarnay Ákos kaptak ha­
sonló szolgálatokért jutalmat.

Tarnay Ákos tiltakozik e feltevés 
ellen, de Tarnay Ivor nem.

Az ügyhöz még Návay Tamás 
szólott, aki Návay Lajos álláspont 
ját akarta megvédelmezni, mire a 
szavazást elrendelték s a törvény- 
hatósági bizottság 40 szóval 40 el­
len döntött amellett, hogy nem ad­
nak 1000 korona jutalmat a helyet­
tesítéséért. Ezt különben szavazatá­
val a főispán döntötte el.

Most következett volna a szava­
zás ítrra az indítványra, hogy e hi­
vatalos lap szerkesztőjének adja 
nak külön díjazást és a hivatalos 
lapot annyi példányában nyomják, 
hogy azt minden bizottsági tag meg 
kapja.

Itt, e kérdésnél, háromszor is 
összeszámlálta Vajda Jenő első al­
jegyző a szavazatokat s a harm a 
dik összeszámlál ásnak az lett az 
eredménye, hogy 45 szóval 41 ellen 
elhatározták, hogy a hivatalos lap 
szerkesztéséért nem jár külön dij.

A főispán azonban névszerinti 
szavazást rendelt cl, aminek az 
eredménye, éppen megfordítva kö­
vetkezett be.

A kivetendő pótadókat egyhangú­
lag fogadták el.

Kövér Béla kovácsházi főszolga- 
birát a VII ik fizetési osztályba lép­
tették elő, amiért a törvényhatósági 
bizottságnak meleg köszönetét mon­
dott.

Az ebadó eltörlésénél nagyobb 
vita volt.

Nagy Károly és társai indiványoz- 
ták, hogy az ebadót a vármegye 
egész területén töröljék cl. Az in­
dítvány megokolását teljes terjedel­
mében felolvasták, de azt Nagy Ká­
roly szóval is megindokolta.

Hervay István az indítvány ellen 
szólalt fel s állategészségügyi és ren­
dőri szempontból kifogásolta, hogy 
azt elfogadják.

Cz. Kis Imre érvelt általános de­
rültség közepette az indítvány mel­
lett. Kifejtette, hogy az ebek soka 
sága nem lehet aiap, a veszettség 
e terjedésére, mert :

— Kevesebbül éppúgy vesződhet, 
mint a többül; és rámutatott arra 
is, hogy a veszettség a régebbi idő­
ben sem volt sem több, sem keve 
sebb, mert;

— írja e a krónika, hogy akkor, 
amikor nem volt ebadó sokan ve­
sződtek mög ? Úgy e nem ? Mai 
napság inkább az embör vesződik 
meg az ebadótul.

A bizottság 42 szóval 36 ellen 
eltörölte az ebadót.

Ezután kezdődött a válsztása 
azoknak az elnököknek és helyettes 
elnököknek, akik a november 30 iki 
törvényhatósági bizottsági tag vá 
lasztást végzik.

Az első összecsapásnál a függet 
lenségi párt győzött. Tarnay Ivor 
főjegyző proponálta, hogy a makói 
I. kerület választó bizottsági elnöke 
Tarnay Ivor és Vertán István le 
gyen. A bizottság azonban azt ha 
tározta, hogy Wizinger Károly és 
dr. Dózsa Imre lesz.

Ettől kezdve az összes küldött 
ségi elnököket a függetleségi párt 
előírása szerint választották meg, 
még pedig a következő hiszem -

I. kerületben elnök : Wizinger Ká­
roly, h. elnök : Dózsa Imre dr.

II. kér. Ein.: Nagy Károly, h. el 
nők : ifj. Mágori Sámuel.

III. kér. Elu. : Kiss Pál dr. h. el­
nök : Elek Lajos.

IV. kér. Ein. : Lakatos Pál, h. el­
nök : Fürge Mihály.

Földeáki kér. Ein. : Dózsa Ferenc 
dr. h. elnök : Bugyi Pál.

Apátfalvai kér. Ein. : Lukács Béla, 
h. elnök : Kardos Nőé.

Alberti kér. Ein. : Sass Károly h. 
elnök : Ságul}' János.

Nagylaki kér. Ein. : Schaller Jó­
zsef, elnök : Bajcsi László.

Csanádpalotai kerület. Elnök : Ko 
vács József, helyettes elnök : Cson­
tos András.

Sajtényi kerület. Elnöke : Buck 
Adolf dr, helyettes elnök: fehér 
Demeter.

Battonyai kerület. Elnök : Fodor 
Manó helyettes elnök: Vidiczky 
György.

Tornyai kerület. Elnök : Lukacs 
Imre, helyettes elnök : Lovrik István.

Kovácsházi kerület. Elnök: \er- 
tán Etele, helyettes elnök: Sárme 
zey Antal.

Kunágotai kerület. Elnök: Szék 
rényi Lajos, helyettes elnök: Szí 
lágyi Gyula.

Kevermesi kerület. Elnök: Hege 
düs Pál, helyettes elnök : Kiss Vil 
mos.

Volt még szó a községi Közigaz­
gatási segédszemélyzetéről és a vil 
lanyvilágitásról, de az idő előhala- 
dottságára való tekintettel a gyűlést 
holnap reggel 10 órára halasztották. 
Vagyis ezt a főispán elfelejtette ki­
jelenteni, mert csupán felkelt helyé­
ről és kivonult. De holnap október 
4-én reggel 10 órakor folytatni fog­
ják a gyűlést.

Ház eladás
A főtér közelében a Návai 
Tamás és Lehel utcai sarok

Híz szabad­
kaitól

Értekezhetni Návay Tamás ut- 
ooo cza 123 sz- aLttt. ooo

sziiwíz
M.a este két kedves darabot ad­

tak elő. Rövid lélegzetű, de szép 
dolgok. Kiváló kis bijonk. Az első­
ben, a Szikrában Tompa Irma je­
leskedett. Naivának elsőrendű tehet­
ség, aki még nagyon sok szép dol­
got fog a forró deszkákon produ­
kálni. Játékkészség, szereptudás, 
otthoniasság, minden megvan benne. 
Bakó Lajos értelmesen beszél. Re­
ményteljes ember. A Pillangó kis 
asszony közismert japáni darab. A 
szerelem apotleozisa. A halálos sze­
relem példája A címszerepet 
Turchányi Óiga játszotta. Ki is 
játszhatta volna más? Mindent ját­
szik. Publikum kevés volt.

levelet! és vitások nagy

lm- és
Iskolai köoyvek

bekötésit
a legerősebb angol vászon kö­
tésben a legolcsóbb árban készítiflmTTER.*) ,

W\ll Jenő az „Otthon“ kávéiiáz | Bődül $0,11 dűl 
tulajdonosa ez utón kíván

Hollos uj évei
izraelita vendégeinek és ismerőseinek

könyvkötő.
A Zsidó iskola mellett. Ugyanott 
egy fiú fizetéssel TANONCNAK 

— felvétetik. — —

Tisztelt izraelita vendégeinek és ismerőseinek
boldog uj évet Kíván 

ilogei Péter
vendéglős.

XcidiÓ ÍX3f2íi

izraelita vendégeimnek és jó barátaimnak 
ez utón kívánok

boldog uj évet
Kemény Béla

a „Korona“ tulajdonosa.
<) E rovatban közöltökért nem vállal 

felelősséget a szerkesztőség.

Morsemtern Adolf.
külső jángori és jós- jj 
Dodi szöllö termeset

szándékozok értekezhetnek:
Sióiét H. no.

A Kálvária és Barcsai utca sarkain 
3 utcai padolt szoba, konyha 
és élés kamra melléképületekkel 
együtt folyó évi november lföl 

haszonbérbe 1/ I 7K O O 
több évre "X ■ H K Ve 

------Értekezhetni lehet:------------

Szilágyi Bálint
tulajdonossal. oo oooo oo

Makótól mintegy másfélórá­
nyira 70 kát. hold pt ima
szántóföldem — mely hagy­
ma és here alá is kiválóan 
alkalmas — öt holdas vagy 
nagyobb parcellákban egy, 
hat, vagy tizévre tetszés sze­

rint szabad 
gazdálkodásra Kiüli 6.
Pintér Miklós

. i\
I

rf

11:1

1.-0 th kántor.

tW

ző kövegyi határban levő 42 kát.
hold tanyafödje örök áron 
ßlaÜÖ venni szándékozok í. hó

venni

i 4 sau e

au hirdetósfót
Ív i Z ti T Ó 1 B B

Makói

„Független Újság“-
h m közli.

íözsegijegy-

10 óráig10-ig d. e. 8

magyarcsanádi jegyzővel érte- 
00000 kezhetnek. ooooo

e-'vwepewe
Vy .£*• \y
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Önt is érdekli, hogy Károlyi Mihály BÄÄ Óriási raktárt
talál a 
legjobb

Padló-, kocsi IqoI/aIa Parket és %/iQC7 Pornien* n|nj 
Utor HlVliUIXe fenvőnnlló VlClöfc. tesitcí •száraz- és olajfestékekben. és butor feny6pall6

Zománctná zak. Brunolin, politúr. Aranyozok, szivacs, szarvasbőr, Aszfalt és kátránylemezek szavatolt jó minőségben kaphatók 

Terpentin, benzin, petrole
un, elsőrendű gépken ’i olajok és zsírok. kéJtf,Lu meszelök, kefék, ecsetek — dús 

választékban.

Örömmé 2

ajánlják egymásnak az egész
országban a Lükács-féle
..13» rimái*” 0r

kréméi
mert eltünteti az arcról a 
szeplőt, májfoltot, pattanások 
kát s mindennemű arctisztá- 
talanságot. Kisimítja a ránc­
okat, himlőhelyeket. Még 
korosabb egyéneknek is üde 
bájos, ifjú arcszint; az arc, 
nyak, karok és kezeknek 
megkapó szépséget, elragadó 

bájt kölcsönöz.
Ara: 1 tégely harmat krém
1 kor., harmat púder 3 szín­
ben 1 kor., harmat szappan 

1 korona.
Kapható: egyedül a készítőnél
lilik tie?* Szeresse 

„Megváltó“ ÍZT Aradi-u. 
Telefon szám 59

Fiatal fűszer és vegyes árú

kereskedő segéd sssl
állást keres, cim: sárossy Bálint.

•Püspökiele.

Klódé utl lakás.
A Rákóczy-utcában a Tokár­

féle telken épült házamban 
négy szoba, előszoba, fürdő­
szoba, konyha, kamra és pince 
helyiségekkel ff j ff ff £

haszonbérbe H I SS II ö.
— — Értekezni lehet — —

Bíró Ferenccel
Batthyány-utca 2521.

Földkiadás.
(rvj A rákosi tanyákszéli iskola szomszédságában

M 5 köblös Szántó földem
/W . w gvy
ITj a rajta levő épületekkel együtt nagy hol dán- (jfj 
^rj ként is örök áron, ftgRflsM) W, ma fj ú':

szabadkézből ||

jT o Értekezni lehet Patkós j^[il)á!y házánál o W} ífÉ

Ml. Kiss Sándor t
— — tulajdonossal Fekete utca. — — Ah

Fegyverjavitó műhely Makó 
oooo Szent-István tér. oooo

Egy jóforgalnjú m
cserép és téglaégetőtglep
közvetlen a vasúti állomás 
mellett más vállalat miatt

e I a d 6,
oooo Értekezni lehet: oooo

Pépes Sápdor
tulajdonossal Református Ko 
oooo vácsházán. oooo

iün®®®©®E;EsiEii’jraii ussani
r . ... í

Tisztelettől értesítem a n. ó. közönséget, hogy
Vásárhelyi-u. 2 . sz alatt Nemes Lajos

---------------------------kovácsmester ur házában egy újonnan berendezett j

üzletet nyitottam.
Elvállalok uj hordók, fürdő- és káposztáskádak, túrós• és vízesdezsák ké­
szítését minden nagyságban, elsőrendű tölgyfából. — Úgyszintén azok 
javítását felelősség mellett cszközlöm, jutányos árakért, ooo ooo ooo

Műhelyemben gyárilag végzet 
fegyverek javítását és átalakiláy 
sát, fegyvercsővek barnitását vagk 
feketilesét; uj fegyver agyakat.
Bármily javítások pontosan lesznek 

műhelyemben elkészítve.
Ugyanott ügyes fiuk TANONCUL 
— — felvétetnek. — — 

Tisztelettel:

Halász Károly
^ fegyverműves.

Kész munkákat raktáron tartok
A n. é. közönség b. pártfogását kérve, vág

Szedrei Istvái)
m

EIq^ó úri ízé.

A n. é. közönség b. pártfogását kérve, vagyok tisztelettel:

kádár-mester.
„ Vásárhely i-utca 23.

— — Ugyanott egy fiú TANULÓNAK felvétetik. — - m

A Hold-utca 15. és 17. szá­
mok alatti két elkülönített 
udvarral és kerttel bíró házak

kedvező feltételek n 11 rí n h 
mellett szabadkézből ül dllII ll.
Tudakozódni lehet ugyanott 
15. sz. a. lakó tulajdonosnál.

IIÉ
II
e
E

A Battyáni utcában 2332. számú flflZ, 
áll 4 szoba, konyha, élés kamra és több 
léképületi helyiségekkel november hó elsejétől 
hosszabb időre is

mely
mel-

oooo ooo ooo

haszonbérbe Kiadú.
Értekezhetni ooo ooo oooo

Apjuk Jó z seí
oo tulajdonossal aradi-utca 2095. számú házban, oo

'['íh'l
ir/*,N
£$»7.
E
fek

W'
W'éh
íísíif-'h

m\ti\s

fi ^ /»V
' -. v ú Uj

Szabó üzlet megnyitás!
Van szerencsém úgy a helybeli, mint a vidéki közönség 
becses tudomására hozni, hogy Makón, Dessewffy 
tér 1,3. szám alatt, a Makói Újság újonnan épült 
bérházában a mai kor igényeinek mindenben megíele.ő

bő divattermet
nyitottam, melyet a legújabb divatu angol és honi 
— gyártmányú, finom szövetekből rendeztem be. — 

Miután szakképzettségem úgy a főváros, mint több 
nagyobb városokban sajátítottam el, főtörekvésem oda 
fog irányulni, hogy a nagyérdemű közönség legkénye­
sebb igényeit is kielégíthessem és a nagy közönség ne 
legyen ráutalva, hogy modern ruhaszükségleteit na 
gyobb városokban szerezze be.

A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve, 
vagyok mély tisztelettel

Ifj. Afytal József,
U de i s-n uu <:•*. "ic> ó

berendezel gyorssajtóján Makon, 1910.
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